

15:00 实习生 梁盼 快报记者 黄艳 谢静娴为你报道

# 阿Q死了没? 死了吧……不对不对 没死,阿Q精神一直都在

## 这是南大自主招生面试的题目,考官说得“玄乎”,考生答得“晕乎”

“阿Q死了没?”“死了吧……对不对,没死,阿Q精神一直都在。”

这道短短几个字的面试题,让江西的一位考生险些乱了阵脚。昨天,来自全国的250多位考生参加了南京大学自主招生面试,面试题涉及面广,不拘传统,有考生感慨,“题目设计天马行空”。



学生在面试  
快报记者 赵杰 摄



漫画 张冰洁

### 部分考题:

- 生活中,手机使用对人们情感交流方面有什么影响?不干不净吃了没病,请从生物学角度来解释。
- 地球未来可能会发生哪些灾难?对转基因食品,你有何见解?
- 黑白在文字或者绘画中的运用以及你能对此产生什么样的联想?火车刚开时,为何车身先要向后倾,然后再向前?
- 请从物理学、社会学角度来分析不倒翁现象
- 荷叶上面的水珠是什么形状?为什么?

(根据考生回忆整理)

### 四对一面试,题目不分文理科

昨天,南京大学自主招生的复试采取了面试的方式,由四位评委“考问”一位考生,平均面试时间15分钟。南大教务处副处长张亚权介绍,以往南大采取的是集体面试的方式,但今年调整为单独面试。而且,题目的设计打破了文理科的壁垒,有不少题目是文理科都可以回答的,避免了问题过于专业化。而且,四位面试官也是两位偏文,两位偏理。

“很多题目确实没有学科限制。”昨天,来自河北的一位男生告诉记者,他考的题目是对水的认识,这道题无论文科生还是理科生都有很多话可以说,从化学、地理、环境等多方面来解释都行。

一位文科女生也告诉记者,她考了一道题是手机的使用对人与人之间的情感交流会带来什么影响。这道题也没有学科的界限,她就巧妙地用电影《手机》来说事,认为手机会产生一些负面的影响,造成家庭关系的破裂。

### 不倒翁咋回事?黑白有啥联想?

经历了四位考官的“轮番轰炸”,江苏省太仓高级中学的孙逸凡满头大汗地出了考场。“感觉时间还蛮久的,涉及的知识面非常广。”这个帅气的小伙子告诉记者,他一共被问了五个

大题目,第一道题就被问蒙了,老师问桐油的成分,他没回答出来。第二道题则更为跳跃,问的是“黑白在文字或者绘画中的运用以及你能对此产生什么样的联想。”

“这道题猛地一听还真难答,镇静后我回答道,黑白会让人联想到正义与邪恶,道家的八卦也是由黑白两色组成。另外,相比色彩绘画,素描能更多地描绘细节……”还没等他缓过神来,老师又抛出一道数学题,让他现场解答起来。

同样来自太仓的张本则被面试官一路“逼问”,“我被问到的是关于水的问题,结果我从化学、数学、空间、环境角度都说了不少内容。我感觉自己已经说了蛮多内容了,结果面试官还是不断要求,‘再多答点,再多答点’,感觉自己已经技穷了。”

还有一道关于不倒翁的题目,他也有些云里雾里,回答的切入点可能也不太准。题目是要求从物理学和社会学角度来解释不倒翁现象,他的理解是社会上不少长袖善舞的人,这种人特别善于处理人际关系,很像不倒翁。

### 提前精心准备,临场压根没用上

为了参加南大自主招生面试,尖子生们多半是有备而来,但他们却发现刻意的准备都是徒劳的。江苏省东台中学的林同学告诉记者,来之前,他就精心准备了一段自我介绍,但这次面试中压根就没设置这个环节。另

外,最近一段时间她还特地看了不少时政新闻,但考试中没有过多涉及,感觉面试主要还是考学生的应变能力和综合能力。

### 加大面试权重,一两周后公布结果

昨天,南大教务处副处长张亚权介绍,面试能够多维地考查学生的素质,因此今年南大加大了面试的权重,面试分从往年的80分增加到了100分。同时,每人面试的时间也比往年延长,从原来的8—10分钟延长到15分钟。以往面试是由一位面试官主问,其他面试官补充提问,但这次要求所有面试官都要提出自己的问题。

南大招办主任赵鸣透露,来参加测试的学生基本上都是在“华约”测试中被学校定为B等的考生,这250多位考生基本上都能拿到20分的加分,如果表现异常突出,很可能还会升为A等而获得更多的加分。预计在一至两周后,南大将公布今年自主招生的结果。

(上接B1版)

### 》跟踪

时间:3月11日上午 地点:窝点附近

## 面包车送鸡,记者不小心跟丢了

两名灌沙男子称,他们都是给老板打工的,每人一个月挣2000多元。这些鸡都是从家禽市场批发来的,送到十多家饭店。为何要给鸡喂“沙浆”?中年男子并不避讳,“老板想多挣些钱呗。这有什么,干这行的都这样做。”“一只鸡要打半斤沙子吧?”记者问。“不能打得太多,打多了鸡会死的。”中年男子说。

灌了“沙浆”的活鸡究竟销往

何处?3月11日清晨开始,记者一直潜伏在加工窝点外,两名男子不时将“加工”好的整活鸡抬到车牌尾号是580的五菱面包车。一直到上午近10时,装满15个鸡笼后,两人驱车上路。记者的车尾随上去,不料,五菱面包车拐上马路后,逆行行驶,很快消失在不远处的十字路口。等记者从前面绿岛掉头追到路口,面前有3个方向,早已不见面包车踪影,只得作罢。

时间:3月13日上午 地点:浦口周边

## 一个多小时送出200多只鸡

昨天早上,记者再次潜伏在加工窝点附近,可能是周末生意好,这次门口停着更大的金杯面包车,车牌是苏AYZ211。车后门敞开,那两名男子将加料的活鸡抬进去,上午9时30分,装满车后,两人上了车,年轻的男子启动了车。记者早已在路口等候,看到金杯面包车仍反方向逆向驶进路口,记者的车立即尾随而上。

金杯面包车速度很快,时速一度达到100公里,很快驶入浦东路。这条路紧挨着老码头,旁边停着许多集装箱大货车,面包车在夹缝中穿行,最后驶上浦珠路,向西拐,进入顶山的大转盘,然后拐向珍珠街,开进顶山一条繁华的商业街,在一家门面较大的烧鸡公饭店门前停下。饭店伙计拿着一台大秤出来,车上两名男子卸下几个铁笼的活鸡,过完秤,抬进饭店。

9时50分,面包车继续上路,

穿过浦珠路,进入狭窄的老宁六公路,又经过点将台、泰山庙,大约10点半,开到沿江街道泰冯路,在一家烧鸡公饭店门前停下来。这家饭店规模更大,大厅有100多个平方米。那两名男子卸下几笼活鸡,抬入饭店内。

随后,面包车继续前行,驶上宁六公路,向大厂方向开去。进入大厂南钢宾馆附近的湖滨路,直接开进一家烧鸡公饭店的后场小院。车上两人卸下几个装鸡的铁笼,放在院内。与店主交涉完毕后,驾车飞速离去。这时,已是11点多钟了。

就这样,一个多小时内,面包车行驶约30公里,将200多只鸡送到多家烧鸡公饭店。知情人透露,昨天下午,五菱面包又送出一车“加工”好的活鸡。也就是说,昨天一天,“黑窝点”共向烧鸡公饭店输出至少300只加料后的活鸡。

### 》算账

## 5.5元→7元→15元,暴利惊人

烧鸡公饭店一般在店门口摆放一排鸡笼,食客相中了哪只鸡,就叫伙计抓出来,15元至18元一斤,当即过秤,然后伙计拿到后场宰杀。很快,一盆热腾腾的鲜辣香鸡就端上桌了。“现杀现做,绝对新鲜,绝不短斤少两”是烧鸡公打出的招牌,岂不知不少鸡贩子在鸡嘴上弄手脚,灌沙浆就是常用的伎俩,鸡贩和店家都从中获利,最终吃亏的还是消费者。

烧鸡公一般都用三黄鸡,南京几家家禽批发市场近期三黄鸡的批发价每斤约5.5元。知情人透露,浦口“黑窝点”的袁某长年贩鸡,是批发市场的熟面孔,他从养殖户和贩运大户手中,拿到5.5元一斤的三黄鸡后,“加工”后销往烧鸡公饭店,袁某与逾十家烧鸡公饭店签有配送活鸡协议,商定销售价格7元一斤,以此为准,随行就市,上下浮动。

如果不捣鬼,专心做批发配送,每斤活鸡能赚1.5元左右的差价,一只鸡平均5斤重,能赚7.5元,

一天300只鸡,能赚2250元。经过灌注沙浆、喷淋等“加工”后,每只鸡至少能增加4两,即多卖2.8元,一天300只鸡就多赚840元。也就是说,近三分之一的利润是采用灌浆手段得到的。

袁某长年给饭店配送活鸡,每只鸡都吊着沉重的袋子,饭店不可能没发觉,为何还要接受呢?原来,店家从中能获得更高的利润,从袁某手中拿货价格是每斤7元,销售给食客就变成每斤至少15元。如果每只鸡有4两的“水分”和“沙浆”,店家从袁某处购进时多花费2.8元,卖给食客时却多赚了6元,一出一进,店家多获3.2元的利润。

记者昨天走访多家袁某负责配送的烧鸡公饭店,店家坦言,所用的鸡不是农家土鸡,是专人配送来的,每只鸡5至10斤重。为何菜场只卖七八元一斤,饭店这么贵?伙计解释,锅底免费,单底料就要七八元钱呢,不卖这么贵岂不亏死。(爆料人线索费150元)

## 传递绿色 苏宁携手会员共植环保林

昨日,春光明媚,在栖霞山风景区一个近百人的团队格外引人注目,据悉,这是苏宁在此次植树节期间组织的“阳春三月 苏宁植树总动员”植树团,近百名苏宁的员工以及会员共同参与此次活动,为石城的春天增添一份绿意。

苏宁此次活动本着倡导绿色低碳的主题,邀请了60多名苏宁会员全程免费参与绿色植树活动,同行还有40多名苏宁员工。植树活动在10点半正式开始,随行的苏宁工作人员安排,每人均领取小树苗、栽种工具,小朋友在大人们的合力帮

助下栽种小树苗,不到一个小时,数百颗树苗便形成了一片小树林。在这个以年轻人人居多的团队中,年过半百的陈大爷和老伴儿在人群中显得尤为瞩目,据悉,陈大爷已经是苏宁多年的老会员了,期间也经常参与苏宁的各种会员回馈活动,但这次接到苏宁的植树活动邀请,他和老伴儿都格外的兴奋,二话没说便答应前往参与。陈大爷告知笔者,现在环境保护越来越受到大家的关注,像这样保护环境的活动很有意义。这次活动很多年轻人和小朋友都积极参与,他们作为长辈自然

是不能落于人后。

苏宁电器特别为每位参与此次苏宁植树总动员的成员准备了一张独有的护绿通行证,为其亲手种下的树苗更添亲近的关注机会。在即日起的一年内,参与此次植树活动的市民只要持此通行证,即可免费进入栖霞山风景区,享受亲手培育树苗的乐趣。现场一位姓程的小朋友兴趣高昂地拉着爸爸妈妈要跟他亲手种下的小树苗合影,还给小树取名叫小程,说以后要经常来看看小程,希望它能跟自己一样长得越来越壮。